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I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ ЗА ОЦЕНУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

1.1. ДАТУМ И ОРГАН КОЈИ ЈЕ ИМЕНОВАО КОМИСИЈУ 

Одлуком бр. 1159/1, донетом на седници одржаној дана 26.04.2023, Наставно-научно веће 
Филолошког факултета Универзитета у Београду образовало је Комисију за оцену докторске 
дисертације докторанда Иване Ковачевић под насловом „Инклузивна настава српског 
језика и књижевности у основној и средњој школи”, урађену под менторским 
руковођењем др Зоне Мркаљ. 

1.2. САСТАВ КОМИСИЈЕ ЗА ОЦЕНУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

1. ПРЕДСЕДНИК КОМИСИЈЕ 
Име и презиме: Вељко Брборић 
Звање: редовни професор 
Ужа научна област: Српски језик 
Датум избора у звање: 20.09.2017. 
Установа на којој је запослен: Универзитет у Београду, Филолошки факултет 

 
2. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: Наташа Станковић Шошо 
Звање: доцент 
Ужа научна област: Српска књижевност 
Датум избора у звање: 31.05.2022. 
Установа на којој је запослен: Универзитет у Београду, Филолошки факултет 

 
3. ЧЛАН КОМИСИЈЕ 

Име и презиме: Драгица Павловић Бабић 
Звање: ванредни професор 
Ужа научна област: Психологија образовања 
Датум избора у звање: 29.03.2022. 
Установа на којој је запослен: Универзитет у Београду, Филозофски факултет 

 
 
 



II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

Име (име једног родитеља) 
презиме: 

Ивана (Миодраг) Ковачевић 

Датум и место рођења: 
3. 9. 1980.  
Александровац 

Наслов мастер рада: „Фантастика у апокрифним виђењима небеса” 

Датум одбране мастер рада: 7. 9. 2010. 

Установа где је одбрањен мастер 
рад: 

Филолошки факултет Универзитета у Београду 

Научна област из које је стечено 
академско звање мастера: 

Српска књижевност 

 

III СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА који су објављени или 
прихваћени за објављивање у оквиру рада на докторској дисертацији 

1. Ковачевић 2021: И. Ковачевић, „Припремање свих ученика за полагање завршног 
испита из српског језика и књижевности у дигиталном окружењу”, Књижевност и 
језик, Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије. 

2. Ковачевић 2019: И. Ковачевић, „Проучавање народне књижевности у специфичним 
наставним условима”, Годишњак Катедре за српску књижевност са јужнословенским 
књижевностима, Београд: Филолошку факултет Универзитета у Београду. 

3. Марић, Ковачевић 2022: М. Марић, И. Ковачевић, „Образовни софтвер за онлајн и 
хибридно учење”, Зборник радова са Научног скупа са међународним учешћем 
„Имплементација нових технологија у образовни систем” (пленарно предавање), 
Врање: Педагошки факултет у Врању, Универзитет у Нишу. 

4. Ковачевић 2019: И. Ковачевић, „Упоредно проучавање одабраних књижевних дела 
унутар словенских књижевности” (рад прихваћен за зборник који треба да буде 
објављен поводом Међународне научне конференције „Актуелни теоријско-
методолошки проблеми проучавања и наставе словенских језика, књижевности и 
култура IIˮ, одржане 27. и 28. јуна 2019. године у Великом Трнову у Бугарској). 

5. Ковачевић 2022: И. Ковачевић, „Облици смешног у делима Бранислава Нушића – 
проширен програм за ученике са изузетним способностима”, Научна конференција за 
младе истраживаче и докторанде Савремени токови у изучавању језика, књижевности и 
културе (Књига апстраката), Београд: Филолошку факултет Универзитета у Београду. 

6. Арсовић, Ковачевић 2022: Ј. Арсовић, И. Ковачевић, „Примена асистивне технологије 
у ваннаставним активностима”, Дани дефектолога (Зборник резимеа), Београд: 
Друштво дефектолога Србије. 

7. Марић, Ковачевић 2022: М. Марић, И. Ковачевић, „Образовни софтвер – оцењивање 
ученика, Једанаести симпозијум „Математика и примене” (Књига апстраката), 
Београд: Математички факултет Универзитета у Београду.  

8. Ковачевић 2023: И. Ковачевић, „Стара српска књижевност у читанкама за основну 
школу” (рад предат на рецензирање за зборник који треба да буде објављен поводом 
Међународне научне конференције „Актуелни теоријско-методолошки проблеми 
проучавања и наставе словенских језика, књижевности и култура IIIˮ, одржане 3. и 4. 
јуна 2022. године онлајн, у организацији Филолошког факултета „Блаже Конески” у 
Скопљу). 



IV НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Инклузивна настава српског језика и књижевности у основној и средњој 
школи 

V ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Предмет 
У овом раду главна пажња је посвећена планирању, организацији и спровођењу 

инклузивне наставе српског језика и књижевности у основној и средњој школи, која је законом 
регулисана у Републици Србији и спроводи од 2009. године. Задатак образовног система је да 
сваком ученику обезбеди једнака права и услове да се школује у оквиру своје вршњачке групе. 
Инклузивна настава српског језика и књижевности усмерена је на пажљиво планирање мера и 
корака да би настава била доступна сваком ученику, без обзира на здравствене, социјалне, 
територијалне и друге препреке, које ученика могу спречити да се образује.  

 
Циљ 
Циљеви истраживања усмерени су на испитивање степена доступности наставе српског 

језика и књижевности ученицима којима је потребна додатна подршка, остваривање васпитних, 
образовних и функционалних циљева наставе српског језика и књижевности са ученицима 
којима је потребна додатна образовна подршка, планирање и организовање наставног рада, 
корелацију наставних подручја, припремање наставника и ученика за успешан рад, проучавање 
и примену наставне методологије, проучавање књижевноуметничких дела, функционално 
поступање у настави граматике, неговање културе и писмености, као и на одабир и коришћење 
уџбеника, литературе и наставних средстава. У раду су истражени и проучени различити 
начини поступања у настави са ученицима којима је потребна додатна образовна подршка, 
анализирано је стручно усавршавање наставника за ваљано спровођење инклузивне наставе 
српског језика и књижевности, испитани су улога и значај родитеља и различитих стручњака у 
спровођењу инклузивне наставе, уочен је значај индивидуалног образовног плана, анализирани 
начини прилагођавања садржаја из уџбеника и креирани нови наставни садржаји и средства за 
ученике којима је потребна додатна образовна подршка. Путем истражених теоријских знања и 
навођењем примера из праксе указано је како се превазилазе различити изазови у спровођењу 
инклузивне наставе. 

VI ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ИСТРАЖИВАЊА ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Главна хипотеза ове дисертације гласи: инклузивна настава српског језика и 
књижевности може обезбедити квалитетну и континуирану наставу сваком ученику, без обзира 
на здравствене, социјалне, територијалне и друге препреке, које ученика ометају да 
континуирано прати наставу. Из ове хипотезе произилазе остале хипотезе на којима се рад 
заснива: 

1. Инклузивна настава српског језика и књижевности ученицима обезбеђује осећање 
прихваћености, пружа могућност успостављања пријатељстава, утиче на самопоуздање 
и самопоштовање и пружа могућност да ученици уче кроз интеракцију са другим 
ученицима у вршњачком окружењу.  

2. Наставници наилазе на различите изазове када треба обезбедити одговарајућа образовна 
средства, прилагодити методе и принципе рада и одредити у ком правцу настава треба 
да се одвија да би ученик напредовао у учењу. 

3. Ученици којима је потребна додатна подршка у раду могу се ваљано припремити за 
испите путем посебно прилагођених задатака и помоћу асистивних технологија. 



4. Ученици којима је потребна додатна подршка у раду могу се прецизно сумативно 
оценити помоћу различитих техника формативног оцењивања. 

5. Ученици којима је потребна додатна образовна подршка могу се успешно укључити у 
различите ваннаставне активности. 

6. Користи од спровођења инклузивне наставе могу бити вишеструке за ученике и 
наставнике. 

7. Сви ученици су на добитку када наставници прилагођавају методе рада тако да 
одговарају свим ђацима у било ком одељењу. 

8. Стална стручна усавршавања, прилагођавање наставе и метода и стално настојање да се 
свим ученицима обезбеди квалитетна настава утичу на развијање компетенција 
наставника и спровођење квалитетније наставе за све ученике. 

9. Спровођење инклузивне наставе српског језика и књижевности је дуготрајан процес. 
Спроводи се на свим нивоима образовања и васпитања ученика којима је потребна 
додатна подршка у учењу.  

VII КРАТАК ОПИС САДРЖАЈА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ  

Рукопис докторске дисертације мср Иване Ковачевић садржи 228 страница текста, 
распоређеног у Увод, седам поглавља, Закључак, Литературу (142 одреднице основне 
литературе и 39 додатних извора: закона, правилника, каталога, извештаја, летописа и 
информатора) и Биографију ауторке. У УВОДУ се  образлажу циљеви истраживања, хипотезе, 
очекивани резултати и план рада, објашњавају се  основни појмови, сагледава историјат 
инклузивног образовања, разлози за увођење инклузивног образовања у образовни систем 
Републике Србије, законски оквири, терминологија, карактеристике ученика којима је 
потребна додатна образовна подршка и предмет Српски језик и књижевност у контексту 
инклузивне наставе. У другом поглављу МЕТОДИКА НАСТАВЕ СРПСКОГ ЈЕЗИКА И 
КЊИЖЕВНОСТИ У КОНТЕКСТУ ИНКЛУЗИВНОГ ОБРАЗОВАЊА указује се на 
интердисциплинарност методике као науке о настави, предлаже се прилагођавање наставних 
метода (обавештајних, логичких и специјалних) да би се ваљано спроводила инклузивна 
настава српског језика и књижевности у основној и средњој школи. Разматрају се методе из 
сродних дисциплина које могу бити значајне за унапређивање поменуте наставе. У трећем делу 
рада, под називом ДОДАТНА ОБРАЗОВНА ПОДРШКА објашњава се разлика између 
индивидуализације и диференцијације у настави преко индивидуалних образовних планова у 
основној и средњој школи, као и начини на које се ученицима може пружити додатна 
образовна подршка. Доносе се примери хипотетичких описа образовних ситуација ученика, 
увидом у планирање образовног процеса у настави Српског језика и књижевности. Четврто 
поглавље, ПРИЛАГОЂАВАЊЕ НАСТАВЕ СРПСКОГ ЈЕЗИКА И КЊИЖЕВНОСТИ 
УЧЕНИЦИМА КОЈИМА ЈЕ ПОТРЕБНА ДОДАТНА ПОДРШКА посвећено је различитим 
начинима прилагођавања наставе и наводе се примери из праксе. Анализирају се доступна 
литература, прилагођени уџбеници, дигитална образовна средства и асистивна технологија. 
Дају се предлози прилагођавања наставног материјала, предлажу се различити начини 
организовања лекција из књижевности и граматике и нуде се примери посебних наставних 
листића за ученике којима је потребна додатна образовна подршка. У петом делу рада, 
ОЦЕЊИВАЊЕ УЧЕНИКА КОЈИМА ЈЕ ПОТРЕБНА ДОДАТНА ОБРАЗОВНА ПОДРШКА, 
сагледавају се сврха, функција и показатељи ваљаног оцењивања, указује се на сумативно, 
формативно и дијагностичко проверавање и оцењивање и извештава се о начинима праћења 
развоја, напредовања и остварености постигнућа ученика. Предлажу се различите технике 
формативног оцењивања. У шестом делу рада под називом ПРИПРЕМАЊЕ СВИХ УЧЕНИКА 
ЗА ПОЛАГАЊЕ ИСПИТА ИЗ СРПСКОГ ЈЕЗИКА И КЊИЖЕВНОСТИ приказују се различити 
начини тестирања ученика и поступак припремања ученика за полагање испита у вршњачком 
окружењу. Ово поглавље доноси и истраживање утицаја дигиталних образовних средстава на 
процес учења и односи се на образовну платформу „Завршни испит” и остале јавно доступне 
платформе за увежбавање задатака у електронском облику, кроз примере и анализу задатака за 



вежбање. Седми део рада, ВАННАСТАВНЕ АКТИВНОСТИ У ОСНОВНОЈ И СРЕДЊОЈ 
ШКОЛИ,  посвећен је значају ваннаставних активности за школовање ученика којима је 
потребна додатна образовна подршка и даје се предлог различитих активности и примера из 
праксе. Доносе се предлози организације рада литерарне секције, преглед одабраних 
такмичења и смотри и примери пројеката у основној и средњој школи: Нушић и смех, Блискост 
далеких предела и Упоредно наставно проучавање одабраних писаца унутар словенских 
књижевности. У осмом поглављу, СТРУЧНА УСАВРШАВАЊА ЗА НАСТАВНИКЕ 
СРПСКОГ ЈЕЗИКА И КЊИЖЕВНОСТИ ИЗ ОБЛАСТИ ИНКЛУЗИВНОГ ОБРАЗОВАЊА,  
истиче се значај стручног усавршавања наставника за спровођење инклузивне наставе, даје се 
осврт на различите спроведене обуке, семинаре, стручне скупове и симпозијуме из ове области. 
У ЗАКЉУЧКУ рада се сумирају сви резултати  и дају закључни коментари. Резултати 
истраживања образлажу се у односу на полазне хипотезе и наводе се могућности за даља 
испитивања и додатне анализе у спровођењу инклузивне наставе српског језика и књижевности 
у основној и средњој школи.  

Из свега наведеног у овој докторској дисертацији произилази да би требало да се свака 
област предмета Српски језик и књижевност на различите начине прилагоди са циљем да се 
образовање учини доступним сваком ученику. Закључује се да инклузивна настава српског 
језика и књижевности може обезбедити квалитетну и континуирану наставу сваком ученику, 
без обзира на здравствене, социјалне, територијалне и друге препреке, које ученика ометају да 
континуирано прати наставу. Инклузивна настава српског језика и књижевности ученицима 
може да обезбеди осећање прихваћености, пружа могућност успостављања пријатељстава, 
утиче на самопоуздање и самопоштовање и пружа могућност да ученици уче кроз интеракцију 
са другим ученицима у вршњачком окружењу. Наставници српског језика и књижевности могу 
да превазиђу изазове када треба да обезбеде одговарајућа образовна средства, прилагоде 
методе и принципе рада и одреде у ком правцу настава треба да се одвија да би ученик 
напредовао у учењу. Ученици којима је потребна додатна подршка у раду могу се ваљано 
припремити за испите путем посебно прилагођених задатака и помоћу асистивних технологија, 
могу се прецизно сумативно оценити помоћу различитих техника формативног оцењивања, 
могу се успешно укључити у различите ваннаставне активности. Стална стручна усавршавања, 
прилагођавање наставе и метода и настојање да се свим ученицима обезбеди квалитетна 
настава утичу на развијање компетенција наставника и спровођење квалитетније наставе за све 
ученике. Предмет Српски језик и књижевност може допринети да се свим ученицима 
образовање учини доступним. 

VIII ОСТВАРЕНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 
Ово истраживање донело је више значајних резултата који би требало да допринесу 

бољем разумевању и спровођењу инклузивне наставе српског језика и књижевности у основној 
и средњој школи: представљање различитих образовних ситуација ученика којима је потребна 
додатна образовна подршка; представљање различитих предлога за писање индивидуалних 
образовних планова за рад са ученицима којима је потребна додатна подршка у учењу;  
разматрање стручне терминологије из области инклузивног образовања.  

      Предлог за прилагођавање наставних метода ученицима којима је потребна додатна 
подршка у учењу, као и заснивање нових метода, директно утиче на ваљано спровођење 
наставе. Приказивање различитих начина обраде и утврђивања лекција из различитих области 
предмета Српски језик и књижевност у овој дисертацији представља и квалитетну збирку 
примера из праксе, која ће наставницима бити од помоћи за спровођење инклузивне наставе. 
Приказана јавно доступна дигитална образовна средства и асистивна технологија утицаће на 
квалитет наставе и осамостаљивање ученика у раду. Предлагање различитих техника 
оцењивања ученика којима је потребна додатна подршка у учењу требало би да допринесе 
новом погледу на различите могућности да се ученици оцене у складу са својим 
интересовањима и индивидуалним постигнућима. Представљање различитих начина 



припремања испита са ученицима којима је потребна додатна подршка у раду у основној и 
средњој школи олакшаће припрему ученика за полагање испита из српског језика и 
књижевности, што позитивно утиче на даље школовање сваког појединца. Организовањем 
ваннаставних активности са свим ученицима који желе да се прикључе одређеној секцији 
истичу се: вредност ваннаставних активности за све ученике, добробит укључивања свих 
ученика у рад секција, као и значај уочавања и праћења креативности и талената сваког ђака. 
Одабир одговарајућих акредитованих програма и додатних извора за стручно усавршавање 
наставника из области инклузивног образовања позитивно ће утицати на квалитет целовите 
наставе српског језика и књижевности у основној и средњој школи.  

IX ПРОВЕРА ОРИГИНАЛНОСТИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

На основу Правилника о поступку провере оригиналности докторских дисертација које 
се бране на Универзитету у Београду и налаза у извештају из програма iThenticate, којим је 
извршена провера оригиналности докторске дисертације „Инклузивна настава српског 
језика и књижевности у основној и средњој школи“ аутора Иване Ковачевић, 
констатовано је да утврђено подударање текста износи 26/%.  

 
Овај степен подударности последица је коришћења докторанткињиних оригиналних 

ауторских радова. То подразумева испитаних 449 јединица коришћених у раду, где је у једном 
случају поклапање са извором с интернета 4%, у другом 3%, у пет случајева поклапање је 1%, 
док је у преостале 442 испитане јединице мање од 1.  Дисертација Иване Ковачевић представља 
један од првих радова из области инклузивне теорије и праксе на српском језику из угла 
предметне наставе уопште и наставе Српског језика и књижевности у основној и средњој 
школи. С обзиром на то да стручних и научних радова није било из најуже области током 
израде дисертације, ауторка рада се позивала на своје издате радове, објављене током 
докторских студија и током израде дисертације, посебно са циљем да би се приказала призната 
научна утемељеност практичних погледа на инклузивну праксу коју она описује у дисертацији 
и чију веродостојност је требало доказати на различите начине: претходним истраживањима и 
признатим резултатима, илустрацијама, фотографијама, табеларним приказима различитих 
резултата и позивањем на награђене стручне радове и објављене научне радове ауторке.  Да би 
пријавила тему дисертације и доказала научну заснованост теме, докторанткиња је претходно 
објавила рад „Проучавање народне књижевности у специфичним наставним условима”, у 
Годишњаку Катедре за српску књижевност са јужнословенским књижевностима, Vol. 14 
(2019), p. 139–156, који је проширила и допунила у дисертацији. 1. рад (3,904 words / 4% - 
Internet from 26-Oct-2022 12:00AM doi.fil.bg.ac.rs) Докторанткиња се у круцијалном делу рада 
(4. Прилагођавање наставе српског језика и књижевности ученицима којима је потребна 
додатна образовна подршка) позивала на свој рад и навела податке о њему.   рад (3,024 words / 
3% - Internet from 22-Nov-2022 12:00AM doi.fil.bg.ac.rs) У делу рада о припремању ученика за 
испите (6. Припремање свих ученика за полагање испита из српског језика и књижевности) 
докторанткиња се позвала на други рад и, такође, навела податке о раду. На страни 145 
рукописа докторске дисертације стоји (издвојено из фусноте): „Рад је први пут објављен под 
називом „Припремање свих ученика за полагање завршног испита из српског језика и 
књижевности у дигиталном окружењу”, Књижевност и језик, LXVIII/2, 2021. године, а сада 
проширен и допуњен новим примерима.” С обзиром на то да је тема ове докторске дисертације 
везана и за истраживање докумената из области образовања, те да су многи коришћени изрази 
и синтагме везани за наставну терминологију (и у складу са реформом образовног система) 
укупно подударање текста доноси нешто виши проценат, што није резултат преписивања или 
неоригиналности овог рада и у складу је са Чланом 9. Правилника. 

 
На основу изнетог, а у складу са ставом 2 Члана 8. Правилника о поступку провере 

оригиналности докторских дисертација које се бране на Универзитету у Београду, извештај 



указује на оригиналност докторске дисертације, те се прописани поступак припреме за њену 
одбрану може наставити. 

X ЗАКЉУЧАК И ПРЕДЛОГ 

Комисија за оцену докторске дисертације констатује да је дисертација „Инклузивна 
настава српског језика и књижевности у основној и средњој школи “ кандидата Иване 
Ковачевић оригинално и самостално научно дело и да су се стекли услови за њену јавну 
одбрану. 

Комисија стога предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета Универзитета у 
Београду да прихвати с позитивном оценом Извештај о оцени докторске дисертације под 
насловом „Инклузивна настава српског језика и књижевности у основној и средњој 
школи“, коју је урадио кандидат Ивана Ковачевић под менторством др Зоне Мркаљ и да је, 
у складу са прописима, упути Већу научних области друштвено-хуманистичких наука 
Универзитета у Београду на разматрање. 
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